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一、單一選擇題：每題4分，共60分
(
C
)
1.
質量為m的物體，自距地面h高處自由落下。設重力加速度為g，以地面為重力零位面，不計空氣阻力。則在其下降至 EQ \F( 1 , 4 )h高度時，物體所具有的動能為多少？　(A)  EQ \F( 1 , 3 )mgh　(B) mgh　(C)  EQ \F( 3 , 4 )mgh　(D) 4mgh　(E)  EQ \F( 1 , 4 )mgh
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(
B
)
2.
如右圖所示，將質量m的物體繫於繩長Ｌ的一端，另一端繫於天花板。某人將物體拉至A點時靜止釋放，盪至最低點C點時，A點與C點高度差為h，求最低點C點時的速度大小為何？　(A)  EQ \R(, gh )　
(B)  EQ \R(, 2gh )　(C) 2 EQ \R(, gh )　(D)  EQ \R(, 2gL )　(E) 2 EQ \R(, gh )
(
C
)
3.
承上題，當物體盪至B點，B點與C點高度差為 EQ \F( h , 4 )，則B點時速度大小為何？　(A)  EQ \R(, gh )　(B) EQ \F( 1 , 2 ) EQ \R(, gh )
　(C) EQ \F( 3 , 2 ) EQ \R(, gh )
　(D) EQ \F( 3 , 4 ) EQ \R(, gh )
　(E)  EQ \R(, 2gh )
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 (
D
)
4.
半徑為0.1 m的光滑半圓形軌道固定在水平面上，如右圖。質量m＝0.2 kg的質點由水平面以速率v＝2 EQ \R(, 2 )m／s進入，當質點到達最高點時，其速率為多少m／s？（g＝10 m／s2）　(A) 1　(B)  EQ \R(, 2 )　(C) 2 ) EQ \F(  , 2 )
　(D) 2　(E) 2 EQ \R(, 2 )
(
B
)
5.
一條彈性常數k＝2.0牛頓／公尺的彈簧，當其壓縮量x=1.0公尺，此時的彈力位能為多少焦耳？（彈性常數＝ EQ \F( 1 , 2 )kx2）　(A) 0.5　(B) 1.0　(C) 2.0　(D) 3.0　(E) 4.0
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(
B
)
6.
一木塊水平射入一固定的彈簧，彈簧彈性常數為k，如右圖所示。木塊以動能Ek射入時，彈簧的最大壓縮量為x，若木塊的速度加倍，則彈簧的最大壓縮量變為多少？　(A) x　(B) 2x　(C) 3x　(D) 4x　(E) 5x
(
C
)
7.
質量1 kg的球由6 m的高處自靜止自由落下，著地後反彈到4 m的高度，此過程產生的熱能為多少焦耳？（g＝9.8 m／s2）　(A) 4.9　(B) 9.8　(C) 19.6　(D) 39.2　(E) 58.8　焦耳

(
A
)
8.
質量皆為m的兩相同金屬塊，且其初溫度相同，以相同速率v對撞後靜止，達成熱平衡後，溫度上升ΔT。若質量變為3m，則以相同速度對撞後，溫度上升多少？　(A) ΔT　(B)  EQ \F( 1 , 2 )ΔT　(C) 2ΔT　(D)  EQ \F( 1 , 3 )ΔT　(E) 3ΔT
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(
C
)
9.
如右圖所示，一鉛直懸掛的彈簧下端繫一物體。在彈簧的彈力與地球引力作用下，物體鉛直上下振盪。圖中c點為彈簧的原長。a、b兩點為物體運動時的最高點、最低點。當物體由c點往a點運動過程中，下列敘述何者正確？
(A)動能變大　(B)重力位能變小　(C)彈力位能變大　(D)力學能變小　(E)力學能變大
(
A
)
10.
我們把一塊木頭壓在一桶水底，然後把手放開，在木頭浮出水面之前，其速度隨上升高度而增加，所以木頭的位能及動能皆同時增加；換句話說，木頭所具有的能量會隨上升高度而增加。那該如何利用能量守恆定律來解釋此現象？　(A)木頭所增加的能量是由水的位能減少所提供　(B)在水中因為有浮力，所以無法應用能量守恆定律　(C)木頭所具有的能量隨上升高度而增加，所以能量不守恆　(D)上層的水具有較高的溫度，木頭所增加的能量是由水的熱量提供
(
E
)
11.
下列哪兩種物理量不能互相轉換？　(A)功與動能　(B)功與位能　(C)熱能與動能　(D)力學能與核能　(E)力與位能
(
C
)
12.
下列關於各種形態的能量互相轉換的敘述中，何者錯誤？　(A)家用瓦斯爐將化學能轉為熱能　(B)水力發電機將力學能轉換為電能　(C)飛機噴射引擎將電能轉為力學能　(D)光合作用將光能轉換成化學能　(E)太陽電池將光能轉換成電能
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(
B
)
13.
如右圖，在衝擊實驗中，設子彈質量m、速度v，木塊質量Ｍ，且木塊上升高度為H。子彈射入木塊過程中，可視為動量守恆。試問：子彈射入木塊後，兩者在最低點時速度大小為何？（動量p＝mv）　(A) v　(B)  EQ \F( m , m＋M )v　
(C) EQ \F( m , m＋M ) EQ \R(,  )
v　(D)  EQ \F( m＋M , M )v　(E) EQ \F( m＋M , M ) EQ \R(,  )
v
(
D
)
14.
承第13題，上升的高度H為何？　(A)  EQ \F( mv2 , ( M＋m )g )　(B)  EQ \F( mv2 , 2 ( M＋m )g )　(C)  EQ \F( m2v2 , ( M＋m )2g )　(D)  EQ \F( m2v2 , 2 ( M＋m )2g )　(E)  EQ \F( v2 , g )
(
B
)
15.
承第14題，子彈射入木塊的過程中，力學能減少多少？　(A) ( M＋m ) gH　(B)  EQ \F( M , m ) 
( M＋m ) gH　(C)  EQ \F( m , M ) ( M＋m ) gH　(D) MgH　(E) mgH
二、多重選擇題：每題5分（每答錯一選項倒扣1/5題分），共20分
(
ABC
)
1.
一彈簧秤懸掛一重物，使其在鉛直方向振盪，不考慮其他阻力影響，則在此過程中有哪些能量的變化？　(A)動能　(B)彈力位能　(C)重力位能　(D)力學能　(E)熱能
(
BD
)
2.
有關行星繞日做橢圓軌道運行的敘述，下列何者正確？　(A)運行中太陽對行星的重力不作功，故行星的力學能守恆　(B)行星從近日點到遠日點，運行的速率變慢　(C)行星在近日點動能最小　(D)在遠日點時，行星與太陽距離最遠，故重力位能最大　
(E)行星從近日點到遠日點，重力作正功
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(
ADE
)
3.
如右圖所示，一個粗糙且固定於地面的斜面，斜面長s，高h。質量m的木塊由頂端靜止下滑到底部，試問在此過程中，下列敘述何者正確？　(A)重力對木塊作功mgh　(B)木塊獲得動能為mgh　(C)摩擦力作功mgs　(D)斜面正向力對木塊作功為零　(E)木塊重力位能減少mgh
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(
BE
)
4.
籃球從高處落下，反彈幾次後靜止於地面，如右圖所示。下列敘述何者正確？　(A)彈跳過程中力學能守恆　(B)籃球在A點時的重力位能大於B點的重力位能　
(C)籃球在C點的動能大於B點時的動能　(D)籃球在B點時的重力位能大於C點的重力位能　(E)籃球在B點的動能大於D點時的動能
三、非選擇題：每題10分，共20分
1.　物體從凸曲面自靜止滑下，如右圖。假設物體原來的高度為5 m，重力加
速度為10 m／s2，試求物體抵達地面時的速率為多少m／s？
答：10 m／s
2.　如右圖，將一長L的細線，一端懸於O點，另一端繫著物體。P點
距離O點正下方  EQ \F( L , 3 )，在P點釘一釘子。今將線拉撐到A點後靜止
釋放，物體盪到最右邊的位置B點。試問：
(1)盪到最低點時動能為何？
(2)盪到B點時，細線與鉛垂線夾角(的變化？
　（(＞30°或(＜30°或(＝30°）
答：(1)  EQ \F( 1 , 2 ) mgL；(2) (＞30°
詳解

一、單一選擇題：
 3.《解析》EA＝EC＝EB　mgh＋0＝0＋ EQ \F( 1 , 2 ) mVC2＝mg EQ \F( h , 4 )＋ EQ \F( 1 , 2 )mVB2　VB2＝ EQ \F( 3 , 2 )hg，VB＝EQ \F( 3 , 2 ) EQ \R(, gh )

 4.《解析》E最低點＝E最高點　 EQ \F( 1 , 2 )m ( 2 EQ \R(, 2 ))2＋0＝ EQ \F( 1 , 2 )mv2＋mg．2R
8＝v2＋4gR，v2＝8－40×0.1＝4，v＝2 (m／s)
 6.《解析》力學能守恆 EQ \F( 1 , 2 )mv2＝ EQ \F( 1 , 2 )kx2　v加倍，Ek：4倍　4× EQ \F( 1 , 2 )mv2＝ EQ \F( 1 , 2 )kx'2，x'＝2x
 7.《解析》v＝ EQ \R(, 2gh )
熱能＝ΔEk＝ EQ \F( 1 , 2 )×1× (  EQ \R(, 2g×6 ))2－ EQ \F( 1 , 2 )×1× (  EQ \R(, 2g×4 ))2＝ EQ \F( 1 , 2 ) ( 12g－8g )＝2g＝19.6 (J)
 8.《解析》 EQ \F( 1 , 2 )mv2×2＝2msΔT ( ΔT與質量無關。
13.《解析》mv＝( M＋m )u，u＝ EQ \F( m , m＋M )v
14.《解析》 EQ \F( 1 , 2 ) ( M＋m )u2＝( M＋m ) gH　H＝ EQ \F( u2 , 2g )＝ EQ \F( m2v2 , 2 ( M＋m )2g )
15.《解析》ΔE＝ EQ \F( 1 , 2 )mv2－ EQ \F( 1 , 2 ) ( M＋m ) u2　＝ EQ \F( ( M＋m )2 gH , m )－( M＋m ) gH＝( M＋m ) gH EQ \F( M , m )
三、非選擇題：

 1.《解析》mgh＝ EQ \F( 1 , 2 )mv2 ( v＝ EQ \R(, 2gh )＝10 m／s
 2.《解析》(1) mgL ( 1－cosθ)＝ EQ \F( 1 , 2 )mv2( Ek＝ EQ \F( 1 , 2 )mgL
功與能量
















